

員林的客裔人士分佈，由客家人守護神「三山國王」廟的分佈可知一、二。由於本鎮曾慶國先生經過數年的實際田野調查，關於這些客家後裔為何不會說客語反而說閩南話，以及閩南人為何供奉客家人的守護神等諸多問題，已大致獲得一些澄清。



「彰化平原的客家人，大部分是在西元一六九六年施琅死後才大量自鹿港登陸」泉州人佔據海港口與易開發的平原，漳州人據社頭、田中、二水等八卦山邊平原，客家人只得選擇員林以南、濁水溪以北的荒地。這些客家人不論來自廣東饒平(潮州府)或福建詔安，不管落腳於員林或埔心，均難逃被閩南人同化的命運。根據曾慶國的估計，所謂的彰化縣河洛客(福佬客：不會說客家話的客家人)約有十五萬九千多人，「主要分佈於埔心、永靖、田尾、社頭、員林和竹塘等地。」員林包括下列族姓均屬客籍人士：「三條江家」、「溝皂張家」、「挖宅黃家」、「大埔游家」、「大饒張家」、「挖宅江家」等。

分析其被同化原因有：曾慶國先生認為：1.客籍在彰化為少數，為求生存，只得放棄客家身份。2.河洛客與閩南漳州人共組「七十二庄」(見本研究附圖)聯防，並參加彰化市南瑤宮四媽會、老四媽會等組織。

埔心國中歷史老師陳利成先生說，客家後裔大多以福佬人自詡，不知道也不願相信自己是客家人。至於被同化的原因，陳老師認為：1.人口比例懸殊。2.日據時期的新式學校教育。3.行政區域及地名的更改。4.其他如宗教信仰、通婚聯姻、拓墾經驗的交流等是主因。陳老師說「年深異境猶吾境，日久他鄉是故鄉」深切鏤刻客家族群的流浪史。

1. 位於光明街的三山國王廟「廣安宮」。(賴昭呈攝一九九七) 延伸閱讀參考資料：曾慶國。三山國王廟。彰化市：彰化縣文化中心，1997。(共393頁)曾慶國。埔心鄉志。彰化縣：埔心鄉公所，一九九三。

陳利成，「夢裡不知身是客：記埔心的客家人」，彰化青年，民國86年12月，頁51-52。 陳利成，「夢裡不知身是客—記埔心鄉的客家人」，彰化青年，Dec.1997, No.315, 頁51-52。 吳素鈴，「三山國王廟—為泉、漳、客族群尋根的曾慶國」，彰化青年，Dec.1997, No.315, 頁48-50。

